

# 習主席視察港澳 彰顯中央關心關愛

## 殷切關懷 始終如一

中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平和中央政府對香港和澳門的殷切關懷始終如一。自2012年中共十八大以來，習近平主席曾多次到香港、澳門視察，出席香港、澳門的回歸祖國周年大會暨特區政府就職典禮，發表重要講話，為港澳全面準確落實「一國兩

制」指路引航，親自支持、謀劃港澳的發展大計，給港澳不同界別人士回信，勉勵港澳同胞傳承好愛國愛港愛澳優良傳統，積極主動融入國家改革開放大局，為中國式現代化建設添磚加瓦，為實現中華民族偉大復興的中國夢作出新的貢獻，充分顯示了對港澳的深情厚意。

●香港文匯報記者 黃子晉、胡恬恬

## 2022年香港：

2022年6月30日至7月1日，習近平總書記赴香港出席慶祝香港回歸祖國25周年大會暨香港特別行政區第六屆政府就職典禮，並視察香港。

在香港西九龍站舉行的歡迎儀式上，習近平主席發表了此次香港之行的首次講話，並表達了三個層面的心聲。一是祝賀：「我向香港同胞致以熱烈祝賀和美好祝願。」二是掛念：「我一直關注着香港，掛念着香港，我的心和中央政府的心始終同香港同胞在一起。」三是信心：「行而不輟，未來可期。只要毫不動搖堅持『一國兩制』，香港的未來一定會更加美好，香港一定能為中華民族偉大復興作出新的更大貢獻。」

在港期間，習主席赴香港科學園考察，聽取香港創新科技發展等情況介紹，並觀看了香港代表性創科企業展示，還與

在港兩院院士、科研人員、青年創科企業代表等親切交談。「我記得是5年前，收到在港兩院院士給我寫的信。字裏行間，充滿着一種科技報國的激情和創業的熱情，看了以後很受感染。」習近平主席深情回憶道，「我當時就要求國家有關部門關注相關情況，研究加強內地與香港科技合作的舉措。批示了以後，也過問了幾次。這次來看看，心裏更有底了。」

習主席表示，希望香港發揮自身優勢，匯聚全球創新資源，與粵港澳大灣區內地城市珠聯璧合，強化產學研創新協同，着力建設全球科技創新高地。

在慶祝香港回歸祖國25周年大會暨香港特別行政區第六屆政府就職典禮上，習近平總書記發表了重要講話，精闢總結香港回歸25年來「一國兩制」實踐和香港發展的經驗與啟示，對香港進入由治及興關鍵時期的發展作出清晰指引，對香港特別行政區新一屆政府提出四點希望。「我們堅信，有偉大祖國的堅定支持，有『一國兩制』方針的堅實保障，在實現我國第二個百年奮鬥目標的新征程上，香港一定能創造



●2022年6月30日，國家主席習近平來到香港科學園與在港兩院院士和科研人員等親切交流。 資料圖片

創造更大輝煌，一定能夠同祖國人民一道共享中華民族偉大復興的榮光！」

## 2019年澳門：

2019年12月18日至20日，習近平總書記赴澳門出席慶祝澳門回歸祖國20周年大會暨澳門特別行政區第五屆政府就職典禮，並視察澳門。

在澳門期間，習主席視察了黑沙環的政府綜合服務中心，期間同正在辦理業務的市民交談。在同大家交流期間，習近平表示，能夠感受到澳門同胞生活不斷改善，感受到澳門回歸20年來發生的歷史性變化。他祝願大家身體健康、生活幸福。

習主席又視察了當地的英才學校，觀摩了該校以「『一國兩制』與澳門」為題的中國歷史公開課，同師生親切交流。他說，愛國主義教育茲事體大，希望特別行政區政府教育部門和學校擔負起主體責任，在已有基礎上再接再厲，把愛國主義教

育工作做得更好。相信澳門青年人必將成為有為的一代、值得驕傲的一代，成長為澳門和國家的棟樑之才。

習近平翌日到中國與葡語國家商貿合作服務平台綜合體考察，又同「一帶一路」沿線國家在澳留學生親切交流，勉勵他們利用寶貴學習機會，掌握本領，成為中國同各自國家、同世界各國交往的友好使者。

在慶祝澳門回歸祖國20周年大會暨澳門特別行政區第五屆政府就職典禮上，習近平總書記發表重要講話，對澳門特區新一屆政府提出四點希望。習近平指出，我們堅信，包括港澳同胞在內的中國人民完全有智慧、有能力把「一國兩制」實踐發展得更好，把「一國兩制」制度體系完善得更好，把特別行政區治理得更好。中華民族偉大復興的前進步伐勢不可擋，香港、澳門與祖國內地同發展、共繁榮的道路必將越走越寬廣。



●2019年12月19日，國家主席習近平在澳門濠江中學附屬英才學校學生中間即席發表重要講話。 資料圖片

## 2017年香港：

2017年6月29日至7月1日，習近平總書記赴香港出席慶祝香港回歸祖國20周年大會暨香港特別行政區第五屆政府就職典禮，並視察香港。

習近平主席十分關心香港文化事業發展。抵達香港當天，即風塵僕僕前往西九文化區考察，見證西九文化區管理局和故宮博物院簽署《興建香港故宮文化博物館合作協議》。兩位香港小朋友現場演唱的粵劇，贏得習近平主席的讚賞。主席握着小演員的手說：「中國優秀傳統文化要傳承下去，看到孩子們就看到了希望。」

習近平主席又前往位於新界元朗區八鄉的香港少年警訊永久活動中心暨青少年綜合訓練營，看望正在參加訓練的香港青少年，同他們熱情互動。他深情寄語香港青少年——「每一代人都有自己的歷史機緣，希望大家把握自己，選擇正確的道路，將來服務社會，報效香港，報效祖國。」

7月1日上午，在習近平主席見證下，《深化粵港澳合作 推進大灣區建設框架協議》正式簽署。備受期待的粵港澳大灣區建設邁出實質一步，為打造國際一流灣區和世界級城市群描繪出美好藍圖。

在慶祝香港回歸祖國20周年大會暨香港特別

行政區第五屆政府就職典禮上，習近平總書記發表了重要講話，對香港特別行政區新一屆政府提出4點希望意見。他又專程來到港珠澳大橋香港段建設工地考察工程進展情況，隨後又考察了香港國際機場第三跑道建設情況。

習主席對兩大工程給予肯定：建設港珠澳大橋是中央支持香港、澳門和珠三角區域更好發展的一項重大舉措，是「一國兩制」下粵港澳密切合作的重大成果；中央支持香港機場建設第三跑道，就是為了支持香港鞏固國際航空交通樞紐地位，保持和提升整體競爭力。



●2017年6月29日，國家主席習近平在西九文化區同演唱粵劇的兩名兒童握手。 資料圖片

習近平總書記出席澳門回歸祖國15周年慶典期間宣布，中央將啟動明確澳門習慣水域管理範圍的相關工作。一年後，中央政府頒布國務院令，決定將澳門特別行政區海域面積明確為85平方公里，相關陸界得以明晰，區域面積擴展數倍，由此開啟向海而興的歷史新頁。



●2014年12月19日，國家主席習近平來到澳門石排灣公屋，走訪市民譚玉娥家。 資料圖片

## 2014年澳門：

2014年12月19日至20日，習近平總書記赴澳門出席慶祝澳門回歸祖國15周年大會暨澳門特別行政區第四屆政府就職典禮，並視察澳門。

在澳期間，習近平到全澳最大的公共屋邨石排灣視察，了解澳門公屋群整體規劃及建設狀況，並探訪兩戶公屋家庭。習近平說，相信新一屆特區政府一定會不斷提高施政能力，努力解決民生問題，讓每一個澳門居民實實在在分享特區經濟社會發展成果。

習近平又到澳門大學橫琴新校區考察，其間在鄭裕彤住宿式書院參與學生舉辦的「中華傳統文化與當代青年」主題沙龍。「我本人也是一個中華文化的熱烈擁護者、忠實學習者。」習近平總書記講起自己的學習經歷：從青少年時代起閱讀中華文化典籍，養成開卷有益的好習慣。從習近平總書記的青春歲月中，韓幸雲和同學們找到了從中華優秀傳統文化中汲取營養和力量、築牢文化自信的答案。

## 習近平關愛港澳的回信

十八大以來，習近平主席通過回信傳遞對香港、澳門繁榮穩定的殷切希望。一封封飽含深情的回信，承載着主席對港澳同胞的深情與牽掛，字裏行間無不傳遞着主席對港澳同胞的關懷與問候，更展現出國家對港澳兩個特別行政區的堅定支持與深情厚意。

●2018年春節前夕，習近平主席收到一張由22位香港少年警訊成員親手製作的新春賀卡。2月14日，習主席給香港少年警訊成員回信：「你們個個朝氣蓬勃，展現了香港青少年向上向善的精神風貌。祖國和香港的未來，寄託在年輕一代身上。希望你們讀萬卷書、行萬里路，多學點歷史，多了解點國情，開闊視野，增長見識，錘煉本領，早日成才，以實際行動服務香港、報效國家。」

●2019年5月31日，習近平給澳門濠江中學附屬英才學校的小學生回信：「你們是祖國的花朵，是澳門的未來。希望同學們不辜負杜嵐老校長的期望，傳承好愛國愛澳優良傳統，珍惜時光，刻苦學習，健康成長，長大後為建設澳門、振興中華多作貢獻。」習近平主席飽含深情的回信在澳門濠江中學附屬英才學校的師生間、澳門教育界以及社會各界引發熱烈反響。

●2023年5月，首顆內地與澳門合作研製的空間科學衛星澳門科學一號成功發射。5月23日，習近平主席給參與澳門科學一號衛星研製的澳門科技大學生代表回信：「建設世界科技強國，推進中國式現代化，為澳門高校、澳門科技工作者提供了更為廣闊的發展空間……繼續傳承愛國愛澳的優良傳統，積極融入國家發展大局，積極參與粵港澳大灣區建設，助力澳門經濟適度多元發展，為『一國兩制』在澳門的成功實踐作出新的貢獻。」

●2023年7月24日，習近平主席給香港培僑中學高一年級全體學生回信：「得知你們通過參與在韓志願軍烈士遺骸歸國安葬儀式、與『天宮』航天員互動等活動，更加深刻體會到身為中國人的自豪、身為香港年輕一代的使命與擔當，我很欣慰。」

習近平表示：「希望你們把讀萬卷書與行萬里路結合起來，深刻認識世界發展大勢，深入了解祖國的歷史文化和現實國情，厚植家國情懷，錘煉過硬本領，早日成長為可堪大任的棟樑之才，為建設美好香港、實現民族復興積極貢獻力量。」

●2024年7月30日，習近平主席給包慶、曹其鏞等祖籍寧波的香港企業家回信：「以中國式現代化全面推進強國建設、民族復興偉業，需要全體中華兒女凝心聚力、攜手奮鬥。希望你們繼續發揮各自優勢，積極主動融入國家改革開放大局，為中國式現代化建設添磚加瓦，為實現中華民族偉大復興的中國夢作出新的貢獻。」

## 習近平十八大以來視察港澳重要講話精神摘要

### 2014年12月19日至20日

- 出席慶祝澳門回歸祖國15周年大會暨澳門特別行政區第四屆政府就職典禮並視察澳門。
- 習近平在講話中提出四點希望：
  - 一、繼續奮發有為，不斷提高特別行政區依法治理能力和水平
  - 二、繼續統籌謀劃，積極推動澳門走經濟適度多元可持續發展道路
  - 三、繼續築牢根基，努力促進社會和諧穩定
  - 四、繼續面向未來，加強青少年教育培養

### 2017年6月29日至7月1日

- 出席慶祝香港回歸祖國20周年大會暨香港特別行政區第五屆政府就職典禮並視察香港。
- 習近平在講話中提出四點意見：
  - 一、始終準確把握「一國」和「兩制」的關係
  - 二、始終依照憲法和基本法辦事
  - 三、始終聚焦發展這個第一要務
  - 四、始終維護和諧穩定的社會環境

### 2019年12月18日至20日

- 出席慶祝澳門回歸祖國20周年大會暨澳門特別行政區第五屆政府就職典禮並視察澳門。
- 習近平在講話中提出四點希望：
  - 一、堅持與時俱進，進一步提升特別行政區治理水平
  - 二、堅持開拓創新，進一步推動經濟持續健康發展
  - 三、堅持以人為本，進一步保障和改善民生。要堅持發展的目的是為廣大市民創造更加美好的生活，採取更加公正、合理、普惠的制度安排，確保廣大市民分享發展成果
  - 四、堅持包容共濟，進一步促進社會和諧穩定

### 2022年6月30日至7月1日

- 出席慶祝香港回歸祖國25周年大會暨香港特別行政區第六屆政府就職典禮並視察香港。
- 習近平在講話中提出四點希望：
  - 一、着力提高治理水平
  - 二、不斷增強發展動能
  - 三、切實排解民生憂難
  - 四、共同維護和諧穩定